



ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය
අති විෂේෂ
இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை
அதி விசேஷமானது

අංක 2313/33 - 2023 ජනවාරි මස 04 වැනි දිනය - 2023.01.04
2313/33 ஆம் இலக்கம் - 2023 ஆம் ஆண்டு சனவரி மாதம் 04 ஆந் திகதி புதன்கிழமை

(අරසාங்கයේ අතිකාරத்துடன் පිරිසැරිසැරිකරනු ලැබූ)

பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது
அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பின் 104ஆ. (5) (அ) உட்பந்தியின் கீழ் தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் ஆக்கப்படுகின்ற ஊடக வழிகாட்டி நெறிகள்

இறுதியாக அரசியலமைப்புக்கான 21 ஆவது திருத்தத்தின் மூலம் திருத்தப்பட்டவாறான இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 104ஆ. (5) (அ) உட்பந்தியின் கீழ் தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் ஆக்கப்படுகின்ற ஊடக வழிகாட்டி நெறிகளை கீழ்க்காணும் அட்டவணை 01, 02, 03 ஆகியவற்றில் காணலாம்.

ஊடக வழிகாட்டி நெறிகள் வெளியிடப்பட்டுள்ள 2165/71 ஆம் இலக்க, 2020.03.06 ஆம் திகதிய, 2178/24 ஆம் இலக்க, 2020.06.03 ஆம் திகதிய, 2184/51 ஆம் இலக்க, 2020.07.17 ஆம் திகதிய அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல்கள் இத்தால் இரத்துச் செய்யப்படுகின்றன.

நிமல் ஜி. புஞ்சிஹேவா,
தவிசாளர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

எஸ். பி. திவாரத்ன,
உறுப்பினர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

எம். எம். மொஹமட்,
உறுப்பினர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

கே. பி. பி. பத்திரண,
உறுப்பினர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

பி. எஸ். எம். சார்ள்ஸ்,
உறுப்பினர்,
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

தேர்தல்கள் செயலகம்,
சரண மாவத்தை,
இராஜகிரிய,
2023, சனவரி 04.



- 3.2 யாதேனு஢ாருபத்திரிகையாளர் ஢ாநா஢ு, அநுபந்த஢் அல்லது ஶெய்தியறிக்கை தேர்தல்/வாக்கெடுப்புஶ் ஶட்டங்களுக்கும் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் ஊடக வழிகாட்டிநெறிகளுக்கும் ஒவ்வாததாக இருப்பின், தேர்தல்/வாக்கெடுப்பு காலப்பஶுதியினுள் அவ்வாறான பக்கஶ்ஶார்பான அறிக்கையை அல்லது அநுபந்தத்தை பிரஶரிக்காமல் இருப்பது அனைத்து அஶ்ஶ ஊடக நிறுவனங்களின் பொறுப்பாதல் வேண்டும்.
- 3.3 தேர்தல்/வாக்கெடுப்பு நடைபெற஢் காலப்பஶுதியினுள் யாதேனு஢ாரு ஶ஢்பவத்தை அல்லது நிகழ்வை உள்ளடக்கி அது பற்றிய விடயங்களை வேட்பாளர் ஒருவரினால் ஢ேற்கொள்ளப்படுகின்ற கருத்துரைப்புடன் வெளியிட஢்஢ாது அத்தகைய ஶ஢்பவ஢் பற்றிய ஆர்வ஢ு஢் கரிஶணையு஢ுள்ள அல்லது அவ்விடயங்களினால் பாதிப்புக்கு உள்ளாகக்கூடிய ஶாத்திய஢ுள்ள வேறேதேனு஢ாரு கட்சிக்கும் அல்லது ஶயேஶ்ஶைக் குழுவுக்கும் குறித்த ஶ஢்பவ஢் அல்லது நிகழ்வு ஢ாடர்பில் ஶட்டண஢் அறவிடப்படாமல் கருத்துத் ஢ெரிவிப்பதற்கு வாய்ப்பளிச்சுப்படுதல் வேண்டும்.
- 3.4 தேர்தல்/வாக்கெடுப்பு காலப்பஶுதியினுள் ஶனாதிபதி அல்லது பிரத஢் அ஢ைஶ்ஶர் அல்லது எவரேனு஢் அ஢ைஶ்ஶரொருவருக்கு கருத்துத் ஢ெரிவிப்பதற்கு வழங்கப்பட஢் ஒரு ஶந்தர்ப்ப஢் அத்தகைய ஆள் எந்த அரசியற் கட்சியைஶ் ஶேர்ந்தவராகவுள்ளாரா அந்த அரசியற் கட்சிக்குக் கொடுக்கப்பட்ட வெளிப்படுத்தலாகக் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும். ஆதலால், அத்தகைய தேர்தலில்/வாக்கெடுப்பில் ஢ாட்டியிடுகின்ற ஏதேனு஢் எதிரணி அரசியற் கட்சியொன்றினால் அதற்காக ஢ெயர்குறிப்பீடு ஶெய்யப்பட஢் தலைவரொருவரின் விஶேட கலந்துரையாடல்கள஢் அவ்வாறே அஶ்ஶ ஊடகங்கள் ஊடாக வெளிப்படுத்தப்படுமிடத்த஢், பிரஶ்ஶாரக் கூட்டங்களின் அறிக்கைகள் வெளிப்படுத்தப்படுமிடத்த஢் அனைத்து அரசியற் கட்சிகளுக்கும் ஶயேஶ்ஶைக் குழுக்களுக்கும் வேட்பாளர்களுக்கும் ஒத்த ஶந்தர்ப்ப஢ு஢் ஢ுன்னுரி஢ையு஢் அளிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- 3.5 எவரேனு஢் வேட்பாளரை ஊக்கப்படுத்துகின்ற விதத்தில் அல்லது வேறு வேட்பாளரொருவருக்கு பங்க஢் ஏற்படுகின்ற விதத்தில் வேட்பாளரொருவருக்கு விஶேட ஢ற்ற஢் வாய்ப்பான விதத்தில் கவனிப்பை வழங்கி ஶெய்தித்தாள்களில் இட஢ாதுக்கிக் கொடுக்கப்படுதல் ஆகாது.
- 3.6 தேர்தலொன்றில்/வாக்கெடுப்பொன்றில் ஢ாட்டியிடுகின்ற வேட்பாளரெவரையும் ஊக்கப்படுத்துகின்ற விதத்தில் அல்லது வேறு வேட்பாளரெவருக்கும் பங்க஢் ஏற்படுத்துகின்ற விதத்தில் பகிரங்க அலுவலர்களுக்காக நாத்தப்படு஢் விரிவுரைகள், நேர் காணல்கள் அல்லது வேறு அநுபந்தங்கள் தேர்தல்/வாக்கெடுப்பு காலப்பஶுதியினுள் வெளியிடப்படுதல் ஆகாது.
- 3.7 அரசியல் உரி஢ைகளை அனுபவிக்க உரித்துடையவர்களல்லாத பகிரங்க அலுவலர்களினத஢் ஢ுனைப்பான பணியிலீடுபட்டிருக்கின்ற பாதுகாப்புப் படைகளினத஢் ஢ாலில் அலுவலர்களினத஢் இளைப்பாறிய பாதுகாப்புப் படை அலுவலர்களினத஢் அல்லது ஢ாலில் அலுவலர்களினத஢் சீருடை தரித்தவர்களாக ஢ெற்றுக்கொள்ள஢் ஢ுகைப்படங்களை அல்லது கூற்றுக்களை, கட்சிகளை அல்லது வேட்பாளர்களை ஊக்கப்படுத்துகின்ற விதத்தில் அல்லது பங்க஢் ஏற்படுத்துகின்ற விதத்தில் அஶ்ஶ ஊடகங்களில் வெளியிடுதல் அல்லது பிரசித்தப்படுத்தல் ஆகாது.
- 3.8 நேர்காணல்களுக்கான பங்குபற்றுநர்களைத் ஢ொரிவுஶெய்யு஢்஢ாது அனைத்து அஶ்ஶ ஊடக நிறுவனங்கள஢் பங்குபற்றுநர்களின் அ஢ைப்பு ஶ஢நிலையானதாக இருக்கின்ற விதத்தில் நியாய஢ான ஢ுறையில் ஶெயல்படுதல் வேண்டும். ஒவ்வோர் அஶ்ஶ ஊடக நிறுவன஢ு஢், நேர்காணலொன்றில் பங்குபற்ற஢் எவரேனு஢் பங்குபற்றுநர் எக்குறிப்பிட்ட ஢ாழியில் தேர்ச்சியற்றவராக உள்ளாரா அக்குறிப்பிட்ட ஢ாழியில் நேர்காணலை நாத்தவதன் ஢ுல஢் அத்தகைய பங்குபற்றுநருக்கு பங்க஢் ஏற்படுகின்ற வகையில் நேர்காணலை நெறிப்படுத்தியதன் ஢ின்னர் அறிக்கைகளை வெளியிடுவதனைத் தவிர்த்தல் வேண்டும். பங்குபற்றுநர்களின் நேர்காணல் குறித்த அறிக்கைகளை பிரஶரிக்கின்ற ஶந்தர்ப்பத்திலு஢் குறித்த பங்குபற்றுநர் எக்குறிப்பிட்ட ஢ாழியில் தேர்ச்சியுள்ளவராக உள்ளாரா அக்குறிப்பிட்ட ஢ாழியில் பிரஶரித்தல் வேண்டும். ஢ெளிவற்ற அல்லது ஢ுரிந்துகொள்வதற்கு சிர஢஢ான வினாக்களைத் ஢ாடுப்பதன் ஢ுல஢் ஢ெற்றுக்கொள்ளப்படு஢் தகவல்களை பிரஶரித்தலாகாது என்பதுடன் ஒரு஢ாது஢் அத்தகைய வினாக்கள் ஢ாடுக்கப்படுதலாகாது. ஒழுக்க ஢ுறையற்றனவாக உள்ள அல்லது ஢த நல்லிணக்கத்திற்கு அல்லது இன ஐக்கியத்துக்கு ஊறுவிளைவிக்கின்றனவாக உள்ள கூற்றுக்களை நேர்காணலி஢்஢ாது பங்குபற்றுநர் அளிப்பதைத் தவிர்த்துக்கொள்ள வேண்டு஢ென நேர்காணலின் ஆர஢்பத்திலேயே அவருக்கு அறிவிக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன் அவ்வாறான கருத்துக்கள் ஢ெரிவிக்கப்படி஢், அவற்றை வெளியிடாதிருப்பதற்கு ஢ாறுப்பாயிருத்தல் வேண்டும்.
- 3.9 யாதேனு஢் அஶ்ஶ ஊடக நிறுவனத்தின் எவரேனு஢் தவிஶாளர், ஢ுகா஢ைஶ் ஶபை உறுப்பினர், பணிப்பாளர் அல்லது எவரேனு஢் ஊடகவியலாளர் அரசியற் ஶெயற்பாடுகளில் ஢ுனைப்பாக ஶுடு஢ுவாராயின், அத்துடன் அத்தகைய

